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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παροφςα μελζτθ ζχει τριπλό ςκοπό. Πρώτον, να αποτυπώςει το πρόβλθμα μζςω τθσ παρουςίαςθσ 

των δθμογραφικών τάςεων και προοπτικών ςτθν Ελλάδα. Δεφτερον, να παρουςιάςει αναλυτικά τισ 

διάφορεσ επιπτώςεισ και τισ προκλιςεισ τθσ γιρανςθσ ςε βαςικοφσ τομείσ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 

Τρίτον, να διατυπώςει προτάςεισ πολιτικισ με ςτόχο τθν προςαρμογι ςτθ νζα πραγματικότθτα, τθν 

αντιμετώπιςθ των προκλιςεων που αναδφονται και, εν τζλει, τθν αντιμετώπιςθ του προβλιματοσ. 

Φιλοδοξεί με αυτόν τον τρόπο να ςυνειςφζρει ενεργά ςτθ δθμόςια ςυηιτθςθ για τθν ανάδειξθ του 

επείγοντοσ χαρακτιρα και τθσ ςοβαρότθτασ του δθμογραφικοφ προβλιματοσ για τθ χώρα μασ.  

Ειςαγωγι 

Σο δθμογραφικό πρόβλθμα ςυνίςταται ςτθν αλλαγι τθσ θλικιακισ ςφνκεςθσ του πλθκυςμοφ μιασ 

χϊρασ εξαιτίασ τθσ γιρανςισ του. Η θλικιακι ςφνκεςθ του πλθκυςμοφ μιασ χϊρασ εξαρτάται από το 

φυςικό ιςοηφγιο κανάτων και γεννιςεων, κακϊσ και από τθ διαφορά μεταξφ μεταναςτευτικϊν εκροϊν 

και ειςροϊν. θμαντικι επίδραςθ ςτθν εξζλιξθ του φυςικοφ ιςοηυγίου ζχουν θ υπογεννθτικότθτα και 

το διαρκϊσ αυξανόμενο μζςο προςδόκιμο επιβίωςθσ.  

Η μείωςθ των ποςοςτϊν γονιμότθτασ ςτισ οικονομικά ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ αποδίδεται κυρίωσ ςε 

κοινωνικοοικονομικοφσ παράγοντεσ. Σο βαςικό αίτιο είναι oι κοινωνικζσ και οικονομικζσ αλλαγζσ που 

ζλαβαν χϊρα τθν τελευταία 50ετία, και οι οποίεσ είχαν αντίκτυπο ςτισ ατομικζσ αποφάςεισ ςχετικά με 

τθ δθμιουργία οικογζνειασ, με αποτζλεςμα τθ μείωςθ του ποςοςτοφ των γυναικϊν που γίνονται 

μθτζρεσ, ιδιαίτερα ςε νεαρζσ θλικίεσ, και τθ μετατόπιςθ τθσ μζςθσ θλικίασ τεκνοποίθςθσ τόςο για τουσ 

άντρεσ όςο και για τισ γυναίκεσ. Από τθν άλλθ πλευρά, θ αφξθςθ του προςδόκιμου επιβίωςθσ 

αντικατοπτρίηει κατά κφριο λόγο τθν πρόοδο ςτθν ιατρικι επιςτιμθ και τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ 

κακθμερινισ διαβίωςθσ, κυρίωσ λόγω επιςτθμονικϊν και τεχνολογικϊν εξελίξεων.  

Οι προκλιςεισ που καλοφνται να αντιμετωπίςουν οι κοινωνίεσ κακϊσ ο πλθκυςμόσ τουσ γθράςκει 

αφοροφν μια ςειρά από τομείσ του οικονομικοφ και κοινωνικοφ βίου. Η βαςικι πρόκλθςθ ςε 

οικονομικοφσ όρουσ είναι ότι μειϊνεται το ποςοςτό του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ ενϊ 

αυξάνεται το ποςοςτό του οικονομικά ανενεργοφ πλθκυςμοφ αλλά και θ «εξάρτθςθ» του δεφτερου 

από τον πρϊτο. Ωσ αποτζλεςμα τθσ ςυρρίκνωςθσ των νεότερων θλικιακϊν ομάδων (λόγω 

υπογεννθτικότθτασ), τα δθμοςιονομικά ζςοδα από φόρουσ και ειςφορζσ αναμζνεται να βαίνουν 

μειοφμενα. Παράλλθλα, οι κοινωνικζσ δαπάνεσ (όπωσ για υγειονομικι περίκαλψθ, μακροχρόνια 

φροντίδα και ςυνταξιοδοτικζσ παροχζσ) κα παρουςιάηουν ολοζνα και εντονότερεσ αυξθτικζσ τάςεισ 

κακϊσ ο αρικμόσ των θλικιωμζνων ςε ςχζςθ με τον υπόλοιπο πλθκυςμό κα μεγαλϊνει και θ ηιτθςθ για 

τισ ςυγκεκριμζνεσ υπθρεςίεσ κα αυξάνεται.  

Πολφ ςθμαντικζσ είναι και οι κοινωνικζσ προκλιςεισ που προκφπτουν από τθ γιρανςθ του πλθκυςμοφ 

μιασ χϊρασ. Οι ςαρωτικζσ αλλαγζσ ςτθ δομι των οικογενειϊν και των νοικοκυριϊν από τθ μείωςθ τθσ 

γεννθτικότθτασ και τθσ γαμθλιότθτασ ςθμαίνουν ότι ςτο μζλλον κα υπάρχουν πολλοί περιςςότεροι 

άνκρωποι που κα ηουν εντελϊσ μόνοι τουσ ςε μεγαλφτερθ θλικία ζχοντασ ανάγκθ από ουςιαςτικι 

βοικεια και ςτιριξθ. Επίςθσ, θ επικράτθςθ των χρόνιων νόςων ζχει άμεςεσ επιπτϊςεισ ςε όρουσ 

ποιότθτασ ηωισ όχι μόνο για τουσ θλικιωμζνουσ αλλά και για τα οικεία τουσ πρόςωπα (ςυγγενικό και 

φιλικό περιβάλλον) και, εν γζνει, τουσ φροντιςτζσ τουσ. Η κοινωνία κα πρζπει να είναι προετοιμαςμζνθ 

ςε πολλαπλά επίπεδα (όπωσ ςε νοοτροπία και υποδομζσ) για να ανταπεξζλκει ςτισ αναδυόμενεσ 

ανάγκεσ και προκλιςεισ τθσ δθμογραφικισ γιρανςθσ.  
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Δθμογραφικζσ μεταβολζσ και προβλζψεισ  

Ο πλθκυςμόσ τθσ χϊρασ μειϊκθκε κατά 441 χιλ. (-4,0%) τθν περίοδο 2011-2021. ε αυτι τθν εξζλιξθ 

ςυνειςζφερε θ ςθμαντικι άνοδοσ των μεταναςτευτικϊν εκροϊν κατά τθν περίοδο τθσ οικονομικισ 

κρίςθσ, ωςτόςο οι γεννιςεισ ςτθν Ελλάδα υποχωροφν ιδθ από το 1980. Ειδικότερα, ο ςυντελεςτισ 

γονιμότθτασ ζχει υποχωριςει ςε κάτω από 1,5 μονάδεσ  (επίπεδο που δεν αρκεί για τθν αναπλιρωςθ 

του πλθκυςμοφ) ιδθ από τα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1980, από 2,1-2,5 μονάδεσ τισ δεκαετίεσ των 1960 

και 1970. 

Η μείωςθ και θ γιρανςθ του πλθκυςμοφ τθσ χϊρασ προβλζπεται να ςυνεχιςτοφν τισ επόμενεσ 

δεκαετίεσ. το ςενάριο βάςθσ των δθμογραφικϊν προβολϊν, ο πλθκυςμόσ τθσ Ελλάδασ προβλζπεται 

να υποχωριςει ςτα 8,1 εκατ. ζωσ το 2100 - μια μείωςθ του πλθκυςμοφ κατά 2,5 εκατ. άτομα ι 24% ςε 

ςχζςθ με το 2021.  

Οι προβλεπόμενεσ δθμογραφικζσ εξελίξεισ ςτθν Ελλάδα είναι πολφ πιο ραγδαίεσ ςε ςχζςθ με το 

ςφνολο τθσ Ευρωηϊνθσ, ςτθν οποία ο πλθκυςμόσ αναμζνεται να μειωκεί κατά μόλισ 4,2% ζωσ το 2100. 

Με βάςθ τθν ζκταςθ τθσ αναμενόμενθσ μείωςθσ του πλθκυςμοφ ζωσ το 2100, θ Ελλάδα κατατάςςεται 

ςτθν τρίτθ χειρότερθ κζςθ ςτθν Ευρωηϊνθ, μετά τθ Λετονία και τθ Λικουανία.  

Διάγραμμα 1: Πλθκυςμιακι εξζλιξθ κατά ςενάριο προβολϊν τθσ Eurostat 2022 - 2100 

 

Πθγι: Eurostat – EUROPOP 2019 Data 

Μζχρι το 2050, οι προβολζσ του πλθκυςμοφ δεν διαφοροποιοφνται ςθμαντικά μεταξφ των ςεναρίων 

τθσ ανάλυςθσ (Διάγραμμα 1), κακϊσ οι μεταβολζσ ςτισ βαςικοφσ παραμζτρουσ του δθμογραφικοφ 

ιςοηυγίου αποτυπϊνονται ςτα ςυνολικά μεγζκθ του πλθκυςμοφ με ςθμαντικι υςτζρθςθ ςε βάκοσ 
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ςεναρίων των προβολϊν. το πιο αιςιόδοξο ςενάριο (υψθλισ μετανάςτευςθσ), ο πλθκυςμόσ κα 

μειωκεί μεταξφ του 2022 και του 2100 κατά 16% ςε 8,9 εκατ., ενϊ θ ςυρρίκνωςθ του πλθκυςμοφ 

αναμζνεται να είναι τθσ τάξεωσ του 45% ςε περίπτωςθ μθδενικϊν μεταναςτευτικϊν ροϊν (ςε 5,7 εκατ. 

το 2100). Σα διαφορετικά προβλεπόμενα επίπεδα γονιμότθτασ και κνθςιμότθτασ επίςθσ 
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πολιτικϊν ςε όλουσ τουσ τομείσ πλθκυςμιακισ επιρροισ, με ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτισ μεταναςτευτικζσ 

πολιτικζσ. 

θμαντικι εξζλιξθ από τθ ςκοπιά των επιδράςεων ςε τομείσ κοινωνικισ πολιτικισ αποτελεί και θ 

αλλαγι ςτθ διάρκρωςθ του πλθκυςμοφ. Οι πλθκυςμιακζσ τάςεισ διαφζρουν μεταξφ των περιφερειϊν 

τθσ χϊρασ και οι τάςεισ υπερβολικισ ςυγκζντρωςθσ ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα τθσ χϊρασ αναμζνεται 

να ςυνεχιςτοφν. Ωσ προσ τθν θλικιακι διάρκρωςθ, ο δείκτθσ εξάρτθςθσ θλικιωμζνων (old-age 

dependency ratio)1 προβλζπεται να υπερβεί τισ 0,60 μονάδεσ μετά το 2050, από 0,35 μονάδεσ το 2020 

και 0,29 μονάδεσ το 2010. Προβλζπεται επίςθσ να αυξάνεται ςταδιακά και ο αρικμόσ των 

μονοπρόςωπων νοικοκυριϊν που αποτελοφνται από άτομα μεγάλθσ θλικίασ χωρίσ οικογενειακό δίκτυο 

υποςτιριξθσ. 

Η ανάλυςθ των δθμογραφικϊν τάςεων και προβολϊν αναδεικνφει τθν ανάγκθ για τθν εφαρμογι 

δθμογραφικϊν πολιτικϊν για ενίςχυςθ τθσ γονιμότθτασ και βελτίωςθ του μεταναςτευτικοφ ιςοηυγίου, 

με ςκοπό τον μετριαςμό τθσ γιρανςθσ του πλθκυςμοφ. Κακϊσ όμωσ οι κετικζσ επιδράςεισ από αυτά τα 

μζτρα δεν αναμζνεται να αποτυπωκοφν ςφντομα ςτουσ δθμογραφικοφσ δείκτεσ, οι αναμενόμενεσ 

δθμογραφικζσ μεταβολζσ αναπόφευκτα κα δθμιουργιςουν πολφ ςοβαρζσ προκλιςεισ για μια ςειρά 

από τομείσ κοινωνικισ πολιτικισ. Επομζνωσ, απαιτείται θ άμεςθ λιψθ μζτρων πολιτικισ, τόςο ςτθν 

κατεφκυνςθ μετριαςμοφ των δθμογραφικϊν μεταβολϊν μακροπρόκεςμα, όςο για τθν προςαρμογι 

των βαςικϊν τομζων πολιτικισ ςε μεςοπρόκεςμο ορίηοντα.  

υνταξιοδοτικό ςφςτθμα 

το ςυνταξιοδοτικό ςφςτθμα, θ αναμενόμενθ περαιτζρω επιδείνωςθ ςτον δθμογραφικό δείκτθ 

εξάρτθςθσ θλικιωμζνων του ελλθνικοφ πλθκυςμοφ εγείρει ςθμαντικζσ προκλιςεισ ςε ςχζςθ με τθν 

επιδίωξθ των αρχϊν τθσ βιωςιμότθτασ και επάρκειασ των ςυντάξεων. Αφενόσ θ δθμόςια δαπάνθ για 

ςυντάξεισ κα εξακολουκεί να απορροφά ςθμαντικοφσ οικονομικοφσ πόρουσ, ςε διψιφιο ποςοςτό του 

ΑΕΠ ζωσ και το 2070. Αφετζρου, το ακακάριςτο ποςοςτό αναπλιρωςθσ για τθν ςφνταξθ γιρατοσ 

αναμζνεται να μειωκεί περαιτζρω, ζωσ και περί το 55% το 2060 (Διάγραμμα 2).2 

Με ςκοπό τθν καλφτερθ προςαρμογι του ςυνταξιοδοτικοφ ςυςτιματοσ ςτισ δθμογραφικζσ εξελίξεισ, 

απαιτοφνται παρεμβάςεισ για ενίςχυςθ του  κεφαλαιοποιθτικοφ άξονα του ςυςτιματοσ, βελτίωςθ 

παραμζτρων του διανεμθτικοφ άξονα, επιμικυνςθ του επίςθμου εργαςιακοφ βίου, ενίςχυςθ τθσ 

διακρατικισ φορθτότθτασ και κεςμικι κωράκιςθ των πρόςφατων ςυνταξιοδοτικϊν μεταρρυκμίςεων.  

Αγορά εργαςίασ και δθμογραφικζσ εξελίξεισ 

τθν αγορά εργαςίασ, οι αναμενόμενεσ δθμογραφικζσ εξελίξεισ οδθγοφν ςε μικρότερο εργατικό 

δυναμικό, με υψθλότερθ μζςθ θλικία και χαμθλότερθ παραγωγικότθτα. Ενϊ θ άνοδοσ τθσ θλικίασ 

ςυνοδεφεται ςυνικωσ από αυξθμζνθ εργαςιακι εμπειρία, που μπορεί να επιδρά κετικά ςτθν 

παραγωγικότθτα, εν τοφτοισ μπορεί να ζχει και αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν παραγωγικότθτα, κακϊσ τα 

άτομα που γνωρίηουν ότι δεν ζχουν μεγάλο εργαςιακό χρονικό ορίηοντα μπροςτά τουσ δεν 

                                                             
1 Ορίηεται εδϊ ωσ ο λόγοσ του αρικμοφ των ατόμων θλικίασ 65 ετϊν και άνω προσ τον αρικμό των ατόμων ςε 
θλικία 15-64 ετϊν 
2 European Commission. (2021). The 2021 Ageing Report, Economic and Budgetary Projections for the EU Member 
States (2019-2070). 
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προςπακοφν να βελτιϊςουν τισ δεξιότθτζσ τουσ και ζχουν χαμθλότερθ ροπι προσ καινοτομία, ενϊ 

απουςιάηουν και ςυχνότερα από τθν εργαςία τουσ λόγω προβλθμάτων υγείασ . τθν ελλθνικι αγορά 

εργαςίασ, το μερίδιο των εργαηομζνων είναι υψθλότερο ςε επαγγζλματα ςτα οποία θ παραγωγικότθτα 

μειϊνεται παρά αυξάνεται με τθν θλικία (Διάγραμμα 3). 

Διάγραμμα 2: Αναμενόμενθ εξζλιξθ τθσ βιωςιμότθτασ και τθσ επάρκειασ των ςυντάξεων,  2019 - 2070 

 

Πθγι: Ευρωπαϊκι Επιτροπι, ιςτορικά ςτοιχεία και προβολζσ ςεναρίου βάςθσ, Ageing Working Group Report 2021.  

Διάγραμμα 3: Κατανομι των απαςχολοφμενων ανά επαγγελματικι ομάδα και θλικία 

 

Πθγι: ΕΛΣΑΣ, Ζρευνα Εργατικοφ Δυναμικοφ, Β  ́ τρίμθνο 2019 και εκτιμιςεισ τθσ ερευνθτικισ ομάδασ. 
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δθμογραφικϊν εξελίξεων. Απαιτείται ωςτόςο θ κζςπιςθ κατάλλθλων πολιτικϊν για  αφξθςθ τθσ 

προςφοράσ και τθσ παραγωγικότθτασ τθσ εργαςίασ.  

Οικογενειακζσ πολιτικζσ και ιςότθτα των φφλων  

Πολφ ςθμαντικι επίδραςθ για τθ ςυμμετοχι των γυναικϊν ςτθν αγορά εργαςίασ ζχουν οι πολιτικζσ για 

τθν οικογζνεια και τθν ιςότθτα των φφλων. Οι δαπάνεσ για οικογενειακζσ πολιτικζσ ςτθν Ελλάδα 

βρίςκονται ςε πολφ χαμθλότερα επίπεδα από τον μζςο όρο τθσ ΕΕ, τόςο ωσ ποςοςτό του ΑΕΠ όςο και 

ςε κατά κεφαλιν όρουσ (Διάγραμμα 4).  

Διάγραμμα 4: Δθμόςιεσ δαπάνεσ για οικογενειακζσ πολιτικζσ  

  

Πθγι: Eurostat, ESSPROS. 

Ενϊ διάφορα εφάπαξ οικογενειακά επιδόματα βρίςκονται ςε ςχετικά υψθλό επίπεδο, ςε χαμθλότερα 

επίπεδα ςε ςφγκριςθ με τον μζςο όρο τθσ ΕΕ βρίςκεται θ Ελλάδα όςον αφορά τα περιοδικά επιδόματα 

ςε χριμα για τθν οικογζνεια και το παιδί, κακϊσ και ςε κατά κεφαλιν δαπάνεσ για τισ παροχζσ ςε 

είδοσ. το κζμα τθσ ιςότθτασ των φφλων θ Ελλάδα επίςθσ υςτερεί ςθμαντικά - κατατάςςεται ςτθν 

τελευταία κζςθ ςτθν ΕΕ με βάςθ τον Δείκτθ Ιςότθτασ των Φφλων του EIGE για το 2021. Σο πλαίςιο των 

γονικϊν αδειϊν είναι ςε γενικζσ γραμμζσ ςυγκρίςιμο με τα ευρωπαϊκά δεδομζνα, ωςτόςο 

παρατθροφνται ςθμαντικζσ διαφορζσ μεταξφ του δθμοςίου και του ιδιωτικοφ τομζα. Επομζνωσ, 

υπάρχουν ςθμαντικά περικϊρια για βελτίωςθ τθσ ςυμμετοχισ των γυναικϊν ςτθν αγορά εργαςίασ ςτθν 

Ελλάδα μζςα από τθ κζςπιςθ κατάλλθλων παρεμβάςεων πολιτικισ.  

Τγεία και υγειονομικι περίκαλψθ 

Η υγεία και θ υγειονομικι περίκαλψθ είναι δφο τομείσ ςτουσ οποίουσ θ πλθκυςμιακι γιρανςθ επιδρά 

άμεςα και ςθμαντικά. Η γιρανςθ ςε επίπεδο πλθκυςμοφ οφείλεται εν μζρει ςτθν επιμικυνςθ του 

προςδόκιμου επιβίωςθσ. Η τελευταία, αν και επικυμθτι, ςυνοδεφεται από ποικίλεσ δυςκολίεσ και 

προκλιςεισ για τθν ποιότθτα ηωισ των ατόμων, κακϊσ αυτά μεγαλϊνουν και το επίπεδο ςωματικισ και 

πνευματικισ τουσ υγείασ χειροτερεφει. Επίςθσ, θ πλθκυςμιακι γιρανςθ ςυςχετίηεται και με 
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ςθμαντικζσ επιδθμιολογικζσ αλλαγζσ, κυρίωσ ωσ προσ τισ επικρατοφςεσ αςκζνειεσ και τισ κφριεσ αιτίεσ 

κανάτου. Ο τομζασ υγειονομικισ περίκαλψθσ καλείται να ανταποκρικεί ςτισ ςθμαντικζσ αυτζσ 

προκλιςεισ που αυξάνουν τθ ηιτθςθ για υπθρεςίεσ υγείασ και μακροχρόνιασ φροντίδασ, κακϊσ οι 

ανάγκεσ των θλικιωμζνων αυξάνονται ποςοτικά και ποιοτικά, οι παραδοςιακζσ οικογενειακζσ δομζσ 

μεταβάλλονται ριηικά και οι διακζςιμοι πόροι χρθματοδότθςθσ του ςυςτιματοσ υγείασ 

ςυρρικνϊνονται λόγω τθσ μείωςθσ του οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ. 

Αυτζσ οι εξελίξεισ δθμιουργοφν ςοβαρζσ προκλιςεισ για το εγχϊριο ςφςτθμα υγείασ, το οποίο πάςχει 

από χρόνιεσ αδυναμίεσ. τθν Ελλάδα, ιδιαίτερα υψθλό είναι το επίπεδο των άμεςων ιδιωτικϊν 

δαπανϊν για τθν υγεία (out-of-pocket payments) κακϊσ και θ φαρμακευτικι και νοςοκομειακι 

δαπάνθ, ενϊ πολφ χαμθλζσ ςε ςφγκριςθ με άλλεσ χϊρεσ του ΟΟΑ είναι οι πλθρωμζσ για μακροχρόνια 

φροντίδα, πρόλθψθ και πρωτοβάκμια φροντίδα υγείασ  (Διάγραμμα 5). Επομζνωσ, οι δθμογραφικζσ 

εξελίξεισ οξφνουν περαιτζρω τθν ανάγκθ για τθ κζςπιςθ πολιτικϊν με ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ επάρκειασ 

και τθσ ετοιμότθτασ του ςυςτιματοσ υγείασ ωσ προσ τισ δθμογραφικζσ και επιδθμιολογικζσ αλλαγζσ, τθ 

κωράκιςι του απζναντι ςε μελλοντικζσ χρθματοδοτικζσ πιζςεισ και τθν προαγωγι ενόσ υψθλότερου 

επιπζδου υγείασ και διαβίωςθσ για όλουσ.  

Διάγραμμα 5: Κατθγορίεσ ςυνολικισ δαπάνθσ υγείασ ωσ % του ΑΕΠ, 2019 

 

Πθγι: ΟΟΑ (System of Health Accounts). 
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ςτισ περιςςότερεσ βακμίδεσ εκπαίδευςθσ, ενϊ χαμθλότεροσ από τον μζςο όρο του ΟΟΑ είναι ο 

δείκτθσ ακόμα και ςτισ πιο πυκνοκατοικοιμζνεσ διοικθτικζσ περιφζρειεσ τθσ χϊρασ, χωρίσ αυτό να 

καταγράφεται ςε καλζσ μακθςιακζσ επιδόςεισ ςε διεκνείσ μετριςεισ όπωσ το πρόγραμμα PISA του 

ΟΟΑ. Ωςτόςο, θ αναμενόμενθ ςθμαντικι μείωςθ του πλθκυςμοφ μακθτϊν δθμιουργεί ευκαιρίεσ για 

αναδιάρκρωςθ των εκπαιδευτικϊν δαπανϊν με ςτόχο τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του εκπαιδευτικοφ 

ζργου, ειδικά ωσ προσ παιδιά που προζρχονται από ευάλωτεσ κοινωνικζσ ομάδεσ. 

Μεταναςτευτικι πολιτικι 

τθν Ελλάδα, θ ενςωμάτωςθ των μεταναςτϊν ςτθν οικονομικι και κοινωνικι ηωι τθσ χϊρασ αποτελεί 

ςθμαντικι πρόκλθςθ. Η Ελλάδα υςτερεί ςε ςχζςθ με τον μζςο όρο τθσ ΕΕ και του ΟΟΑ ςτον Δείκτθ 

Πολιτικϊν Ενςωμάτωςθ Μεταναςτϊν (MIPEX, 2020) ςε μια ςειρά από τομείσ, όπωσ θ εκπαίδευςθ, θ 

πολιτικι ςυμμετοχι, θ μόνιμθ παραμονι, θ απόδοςθ υπθκοότθτασ, τα βαςικά δικαιϊματα και οι 

διακρίςεισ (Διάγραμμα 6). 

Διάγραμμα 6: Δείκτεσ ενςωμάτωςθσ μεταναςτϊν (βακμολογία χωρϊν με άριςτα το 100) ανά τομζα 

πολιτικισ, 2019 

 

Πθγι: Migrant Integration Policy Index (MIPEX). 
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περιςςότερων αλλοδαπϊν υψθλισ κατάρτιςθσ και τθν εξαςφάλιςθ των κατάλλθλων ςυνκθκϊν για 

ανακοπι των μεταναςτευτικϊν εκροϊν και τον επαναπατριςμό των Ελλινων του εξωτερικοφ.  
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Οικονομικζσ επιδράςεισ 

Σο δθμογραφικό ηιτθμα επθρεάηει ςθμαντικά τθν οικονομικι ανάπτυξθ τθσ χϊρασ. Η μείωςθ του 

οικονομικά ενεργοφ πλθκυςμοφ επιδρά αρνθτικά ςτθν προςφορά εργαςίασ και τισ δυνατότθτεσ 

οικονομικισ μεγζκυνςθσ, ο αυξανόμενοσ δείκτθσ εξάρτθςθσ κζτει προκλιςεισ ςτθ δθμοςιονομικι 

βιωςιμότθτα, ενϊ θ γιρανςθ του πλθκυςμοφ επιβαρφνει τθν παραγωγικότθτα τθσ εργαςίασ. Η 

αδράνεια απζναντι ςτισ δθμογραφικζσ τάςεισ, λόγω απουςίασ πολιτικϊν που κα δϊςουν 

προτεραιότθτα τόςο ςτθν καλφτερθ προςαρμογι τθσ οικονομίασ όςο και ςτθν άμβλυνςθ του 

δθμογραφικοφ προβλιματοσ εκτιμάται ότι κα κοςτίςουν μακροχρόνια πολφ ακριβά ςε όρουσ ΑΕΠ, 

απαςχόλθςθσ, δθμοςιονομικϊν πόρων, αλλά και κατά κεφαλιν ευθμερίασ.  

ε ζνα βαςικό ςενάριο, όπου οι δθμογραφικζσ τάςεισ ςτθν Ελλάδα ςυγκλίνουν μόνο ελαφρά με τθν 

υπόλοιπθ Ευρϊπθ, αλλά θ γιρανςθ και θ πτωτικι τάςθ του πλθκυςμοφ παραμζνουν, μζςα από 

μακροοικονομικζσ προςομοιϊςεισ εκτιμάται ότι το πραγματικό ΑΕΠ το 2100 κα είναι χαμθλότερο κατά 

€58 διςεκ. (ι 31%) ςε ςχζςθ με το 2019, θ απαςχόλθςθ κατά 2,1 εκατομμφρια άτομα (ι 48%), τα 

δθμοςιονομικά ζςοδα κατά €14 διςεκ. (ι 19%) και το κατά κεφαλιν ΑΕΠ κατά περίπου €1.740 (ι 10%), 

ςε ςτακερζσ τιμζσ του 2019. Η γονιμότθτα και οι μεταναςτευτικζσ ροζσ αναδεικνφονται ωσ παράμετροι-

κλειδιά για τθν εξομάλυνςθ των δθμογραφικϊν τάςεων, κακϊσ εκτιμάται ότι μζτρα πολιτικισ τόνωςθσ 

τθσ γονιμότθτασ αλλά και παρεμβάςεισ ςτθν μεταναςτευτικι πολιτικι δφνανται να περιορίςουν 

ςθμαντικά τισ απϊλειεσ ςτο ΑΕΠ. Ειδικότερα, θ ςφγκριςθ μεταξφ των οικονομικϊν επιδράςεων ςτα 

ςενάρια ευαιςκθςίασ αναδεικνφει ότι θ υψθλότερθ γονιμότθτα μπορεί να περιορίςει τισ απϊλειεσ ςτο 

ΑΕΠ ζωσ το 2100 κατά 10 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ (π.μ.) ςε ςφγκριςθ με ζνα ςενάριο χαμθλισ 

γονιμότθτασ, ενϊ θ αντίςτοιχθ κετικι επίδραςθ τθσ υψθλότερθσ μετανάςτευςθσ υπολογίηεται ςε 7 π.μ. 

του ΑΕΠ ςτο τζλοσ τθσ περιόδου. 

Προτάςεισ πολιτικισ 

Σο δθμογραφικό είναι ζνα πολυδιάςτατο πρόβλθμα που απαιτεί τον ςυντονιςμό υπθρεςιϊν από 

πολλοφσ κοινωνικοφσ τομείσ και κεςμικι κωράκιςθ, ϊςτε οι πολιτικζσ που κεςπίηονται να μθν 

ανατρζπονται μζςα από τον εκλογικό κφκλο. Για τον ίδιο λόγο, πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθ χάραξθ και 

υλοποίθςθ των ςχετικϊν πολιτικϊν ζχει και θ ςυμμετοχι τθσ ευρφτερθσ κοινωνίασ.  

Η ςυγκρότθςθ διακομματικισ κοινοβουλευτικισ επιτροπισ για το δθμογραφικό το 2017 ιταν ζνα 

ςθμαντικό πρϊτο βιμα ςτθν κατεφκυνςθ αναγνϊριςθσ τθσ ςθμαςίασ του δθμογραφικοφ προβλιματοσ 

και ςτον προςδιοριςμό πολιτικϊν για τθν επίλυςι του που χαίρουν ευρείασ πολιτικισ ςυναίνεςθσ. 

Ωςτόςο, θ υλοποίθςθ αυτϊν των πολιτικϊν απαιτεί μεγαλφτερθ ςυνζχεια και επιπλζον κεςμοφσ, με 

ςκοπό τθ διευκόλυνςθ του ςυντονιςμοφ, τθσ ςτοχοκεςίασ, τθσ υλοποίθςθσ, τθσ αξιολόγθςθσ και τθσ 

περαιτζρω βελτίωςθσ των ςχετικϊν πολιτικϊν. 

Προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ, προτείνεται θ κζςπιςθ Εκνικοφ υντονιςτι για τον Μετριαςμό και τθν 

Προςαρμογι ςτισ Δθμογραφικζσ Εξελίξεισ. Ο ςκοπόσ του ςυντονιςτι κα είναι ο ςυντονιςμόσ τθσ 

κατάρτιςθσ Εκνικοφ χεδίου Δράςθσ για τθν υλοποίθςθ πολιτικϊν με ςτόχο τον μετριαςμό και τθν 

προςαρμογι ςτισ δθμογραφικζσ εξελίξεισ. Σο Εκνικό χζδιο Δράςθσ κα καταγράφει υφιςτάμενα και 

υπό ςχεδίαςθ μζτρα πολιτικισ, με ςχετικοφσ ποςοτικοφσ και ποιοτικοφσ ςτόχουσ, ορόςθμα, πθγζσ 

χρθματοδότθςθσ και χρονοδιαγράμματα. Για ουςιαςτικι και τακτικι διαβοφλευςθ και επικοινωνία του 

Εκνικοφ χεδίου Δράςθσ με τθν ευρφτερθ κοινωνία προτείνεται θ ςφςταςθ Εκνικισ Διακομματικισ 

Επιτροπισ για το Δθμογραφικό Πρόβλθμα, με τθ ςυμμετοχι εκπροςϊπων δθμόςιων φορζων, τοπικισ 
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αυτοδιοίκθςθσ, κοινωνικϊν εταίρων, οργανιςμϊν τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν, και μελϊν τθσ 

ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ. Με ςκοπό τθ διευκόλυνςθ τθσ ςυλλογισ διοικθτικϊν δεδομζνων και 

πλθροφοριϊν για τον ςχεδιαςμό και υλοποίθςθ ςχετικϊν μζτρων από τα αρμόδια υπουργεία 

προτείνεται θ ςφςταςθ Διυπουργικισ Επιτροπισ για το Δθμογραφικό Πρόβλθμα. Σζλοσ, προτείνεται θ 

ςφςταςθ ανεξάρτθτου Παρατθρθτιριου Τλοποίθςθσ Δθμογραφικϊν Πολιτικϊν, με αντικείμενο τθν 

ανάλυςθ και αξιολόγθςθ τθσ πορείασ υλοποίθςθσ του Εκνικοφ χεδίου Δράςθσ. 

Μζςα από τθ λειτουργία των παραπάνω κεςμϊν, οι πολιτικζσ παρεμβάςεισ μποροφν να ζχουν τθν 

απαιτοφμενθ ςυνοχι και διαχρονικι ςυνζπεια. Οριςμζνεσ παρεμβάςεισ οι οποίεσ μποροφν να 

ενταχκοφν ςε ζνα εκνικό ςχζδιο δράςεισ ςυνοψίηονται ςτον Πίνακα 1. Μζςα από τθ λειτουργία των 

παραπάνω κεςμϊν, κα προςδιοριςτοφν πιο ςυγκεκριμζνα οι παράμετροι των προτεινόμενων μζτρων, 

θ προτεραιοποίθςι τουσ, οι ςτόχοι που κα πρζπει να επιτευχκοφν, το δθμοςιονομικό τουσ κόςτοσ, το 

αναμενόμενο όφελοσ και το χρονοδιάγραμμα εκτζλεςισ τουσ.  

Πίνακασ 1: φνοψθ των προτεινομζνων παρεμβάςεων πολιτικισ 

Σομζασ παρζμβαςθσ Προτεινόμενεσ παρεμβάςεισ 

Οικογενειακζσ πολιτικζσ 
και ιςότθτα φφλων 

Εναρμόνιςθ κανόνων και δικαιωμάτων για τισ γονικζσ άδειεσ ανάμεςα ςτον ιδιωτικό και δθμόςιο τομζα 
αλλά και για τουσ αυτοαπαςχολοφμενουσ 

Ειςαγωγι κεςμοφ μθ μεταβιβάςιμθσ άδειασ για τον πατζρα με υψθλό ποςοςτό αναπ λιρωςθσ ειςοδιματοσ 

Ελάφρυνςθ των εργοδοτϊν από το κόςτοσ κάλυψθσ του μζρουσ των αποδοχϊν που καταβάλλονται κατά τθν 

περίοδο χριςθσ των γονικϊν αδειϊν 

Επαναςχεδιαςμόσ και ενίςχυςθ των υπθρεςιϊν προςχολικισ αγωγισ και φροντίδασ 

Επιμορφωτικζσ δράςεισ και κίνθτρα ςτον ιδιωτικό τομζα για τθ διευκόλυνςθ τθσ εναρμόνιςθσ μεταξφ 

οικογενειακισ και επαγγελματικισ ηωισ και ςτιριξθσ των επιχειριςεων ςτουσ νζουσ γονείσ  

Επαναςχεδιαςμόσ του ςυςτιματοσ κοινωνικϊν επιδομάτων 

Εφαρμογι πολιτικϊν κετικισ δράςθσ και ποςοςτϊςεων ςτα πανεπιςτιμια και ςε δθμόςιουσ οργανιςμοφσ 

τοχευμζνεσ δράςεισ ςτουσ τομείσ τθσ εκπαίδευςθσ και τθσ υγείασ 

Ενςωμάτωςθ των 

μεταναςτϊν ςτθν 
κοινωνικι και οικονομικι 
ηωι τθσ χϊρασ 

Επιτάχυνςθ των διαδικαςιϊν απόκτθςθσ νομιμοποιθτικϊν εγγράφων 

Απλοποίθςθ των διαδικαςιϊν παροχισ άδειασ αορίςτου χρόνου 

Επίςπευςθ των διαδικαςιϊν οικογενειακισ επανζνωςθσ 

υντόμευςθ και απλοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ πολιτογράφθςθσ νζων μεταναςτϊν 

Βελτίωςθ τθσ πρόςβαςθσ ςε δθμόςιεσ υπθρεςίεσ (όπωσ υγεία και εκπαίδευςθ), ειδικά για τα παιδιά των 
μεταναςτϊν 

Άλλεσ δράςεισ με ςκοπό τθν προςταςία από διακρίςεισ ςτθν εργαςία, ςτθν εκπαίδευςθ, ςτισ δθμόςιεσ 
υπθρεςίεσ και ςτον δθμόςιο χϊρο 

Προςζλκυςθ αλλοδαπϊν 
υψθλοφ ανκρϊπινου 
κεφαλαίου 

Βελτίωςθ τθσ προςζλκυςθσ εργαηομζνων υψθλισ ειδίκευςθσ μζςω του προγράμματοσ τθσ μπλε κάρτασ ςτθν 
Ελλάδα 

Εξζταςθ των δυνατοτιτων ειςαγωγισ προγράμματοσ μοριοδότθςθσ των υποψθφίων και κατάργθςθ τθσ 
απαίτθςθσ να υπάρχει προςφορά εργαςίασ 

Περαιτζρω μείωςθ του γραφειοκρατικοφ φόρτου και δθμιουργία των κατάλλθλων ςυνκθκϊν για τθ 
διευκόλυνςθ τόςο τθσ ίδρυςθσ όςο και τθσ βιϊςιμθσ λειτουργίασ επιχειριςεων από αλλοδαποφσ 
επιχειρθματίεσ 

Προςφορά περιςςότερων προγραμμάτων ςπουδϊν τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ (ςε όλα τα επίπεδα: 
προπτυχιακό, μεταπτυχιακό, διδακτορικό) ςτθν Αγγλικι γλϊςςα  

Αναγνϊριςθ τίτλων ςπουδϊν από ιδιωτικά ιδρφματα ςε ςυνδυαςμό με αξιολόγθςθ τθσ ποιότθτασ των 

παρεχόμενων ςπουδϊν τουσ από ανεξάρτθτθ ελλθνικι εκπαιδευτικι αρχι 

Απλοποίθςθ των γραφειοκρατικϊν διαδικαςιϊν ςτισ οποίεσ υποβάλλονται οι ξζνοι φοιτθτζσ 

Περαιτζρω απλοποίθςθ των διαδικαςιϊν αναγνϊριςθσ πτυχίων και μείωςθ του χρόνου διεκπεραίωςθσ τθσ 
αίτθςθσ 

Αναχαίτιςθ των 
μεταναςτευτικϊν εκροϊν 

και επαναπατριςμό 
Ελλινων του εξωτερικοφ 

Ενίςχυςθ των δράςεων για βελτίωςθ των προοπτικϊν απαςχόλθςθσ ςτθν Ελλάδα  

Εξζταςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ των οικονομικϊν κινιτρων για τον επαναπατριςμό Ελλινων και 
ενδεχόμενθ ενδυνάμωςι τουσ 

Ενθμζρωςθ των Ελλινων του εξωτερικοφ για ειδικότθτεσ με ελλείψεισ εξειδικευμζνου προςωπικοφ ςτθν 

Ελλάδα 

Αφξθςθ τθσ απαςχόλθςθσ 
και τθσ παραγωγικότθτασ 

Επιδότθςθ του κόςτουσ εργαςίασ απαςχολοφμενων που καλφπτουν άτομα που βρίςκονται ςε άδειεσ  

Κίνθτρα για ζρευνα και καινοτομία ςτισ επιχειριςεισ και κίνθτρα για προγράμματα ενδοεπιχειρθςιακισ 



 

Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομθχανικών Ερευνών 

12 Δθμογραφικό πρόβλθμα ςτθν Ελλάδα: Προκλιςεισ και προτάςεισ πολιτικισ 

Σομζασ παρζμβαςθσ Προτεινόμενεσ παρεμβάςεισ 

κατάρτιςθσ 

Κίνθτρα για επενδφςεισ εκςυγχρονιςμοφ επιχειριςεων που βρίςκονται εκτόσ αςτικϊν κζντρων ειδικά αν οι 
επιχειριςεισ αυτζσ είναι εξωςτρεφείσ 

Οικονομικά κίνθτρα για άτομα που παρακολουκοφν προγράμματα κατάρτιςθσ και δια βίου μ άκθςθσ ςε 
μεγάλθ θλικία 

Αφξθςθ τθσ προςφοράσ 

εργαςίασ γυναικϊν, νζων 
και μεγαλφτερων ςε 
θλικία ατόμων 

Θζςπιςθ κινιτρων ςε ομάδεσ επιχειριςεων για τθ δθμιουργία, λειτουργία και διαχείριςθ ςτακμϊν ποιοτικισ 

παιδικισ φροντίδασ 

Επιδότθςθ του κόςτουσ ανατροφισ των παιδιϊν για γονείσ εφόςον εργάηονται  

Βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ παρεχόμενθσ παιδικισ φροντίδασ από τουσ δθμόςιουσ και ιδιωτικοφσ ςτακμοφσ  
(πρόγραμμα "Κυψζλθ") 

Επζκταςθ τθσ χριςθσ τθσ τθλεργαςίασ που κα οδθγιςει ςε μείωςθ του κόςτουσ μετακ ινιςεων από και προσ 
τθν εργαςία 

Θζςπιςθ περαιτζρω κινιτρων για τθν παραμονι ςτθν εργαςία όςων βρίςκονται κοντά ςτα ελάχιςτα όρια 
ςυνταξιοδότθςθσ 

Τποβοικθςθ αλλαγισ των κοινωνικϊν προτφπων για τον ρόλο τθσ γυναίκασ 

Ενίςχυςθ του 
κεφαλαιοποιθτικοφ 
άξονα του 

ςυνταξιοδοτικοφ 
ςυςτιματοσ 

Εφαρμογι τθσ πρόςφατθσ μεταρρφκμιςθσ τθσ νζασ επικουρικισ κεφαλαιοποιθτικισ αςφάλιςθσ απρόςκοπτα 
ςτθ βάςθ πολιτικισ ςυναίνεςθσ και καλϊν διεκνϊν πρακτικϊν 

Ενίςχυςθ τθσ επαγγελματικισ αςφάλιςθσ 

Επαναφορά και ενίςχυςθ φορολογικϊν κινιτρων για νοικοκυριά ςε ςχζςθ με ςυνταξιοδοτικά προϊόντα τθσ 
ιδιωτικισ αςφάλιςθσ 

Ειςαγωγι ςτοχευμζνων φορολογικϊν κινιτρων ϊςτε μζροσ των ςυνταξιοδοτικϊν αποταμιεφςεων να 
κατευκφνεται και να επενδφεται εγχϊρια  ςε αρμονία και με το Ευρωπαϊκό κεςμικό πλαίςιο 

Προαγωγι του χρθματοοικονομικοφ αλφαβθτιςμοφ 

Βελτίωςθ τθσ δθμόςιασ 
διανεμθτικισ αςφάλιςθσ 

Μείωςθ του πλαφόν ωσ προσ το αςφαλιςτζο ειςόδθμα που υπόκειται ςε υποχρεωτικζσ ειςφορζσ  

Μείωςθ του ποςοςτοφ υποχρεωτικϊν ειςφορϊν για το τμιμα των μεικτϊν αποδοχϊν κάκε εργαηόμενου 

ζωσ το φψοσ του κατϊτατου μιςκοφ 

Παρακολοφκθςθ και ζγκαιρθ διαχρονικά ανακεϊρθςθ των θλικιακϊν ορίων ςυνταξιοδότθςθσ ςε 
ςυνδυαςμό με τα ελάχιςτα ζτθ αςφάλιςθσ 

Δυνατότθτα λιψθσ εκνικισ ςφνταξθσ με λιγότερα από 15 ζτθ αςφάλιςθσ, μειωμζνθσ αναλογικά  

Λοιπζσ παρεμβάςεισ ςτο 
ςυνταξιοδοτικό ςφςτθμα 

φςταςθ εκνικισ, υπερκομματικισ Επιτροπισ Εμπειρογνωμόνων για τθν παρακολοφκθςθ των τάςεων ςε 
ςχζςθ με το ςυνταξιοδοτικό ςφςτθμα 

Διακρατικζσ ςυμφωνίεσ για τθν αναγνϊριςθ ςυνταξιοδοτικϊν δικαιωμάτων 

Εναρμονιςμόσ ςτθ δομι χρθματοδότθςθσ των ςυνταξιοδοτικϊν ςυςτθμάτων εντόσ τθσ ΕΕ 

Μείωςθ του γραφειοκρατικοφ βάρουσ εφαρμογισ τθσ φορθτότθτασ μζςα από ψθφιακό διαμοιραςμό 
δεδομζνων μεταξφ των αςφαλιςτικϊν αρχϊν 

Διευκόλυνςθ εξάπλωςθσ πολφ-εργοδοτικϊν επαγγελματικϊν ταμείων με διεκνι παρουςία  

Παροχι υψθλοφ βακμοφ ευελιξίασ για δυνατότθτεσ παράλλθλθσ απαςχόλθςθσ των ςυνταξιοφχων 

Ενεργθτικζσ πολιτικζσ απαςχόλθςθσ για τθν τόνωςθ τθσ απαςχόλθςθσ μεγαλφτερων ςε θλικία εργαηομζνων 

Προγράμματα ζνταξθσ ατόμων με αναπθρία ςτθν αγορά εργαςίασ 

Βελτίωςθ του ςυςτιματοσ 
υγείασ 

Ανακατανομι τθσ χρθματοδότθςθσ και αναςχεδιαςμόσ του ςυςτιματοσ υγείασ 

τροφι ςτθ φροντίδα με κζντρο τον αςκενι (patient-centered care) 

Ενίςχυςθ τθσ γθριατρικισ εκπαίδευςθσ του ιατρικοφ και νοςθλευτικοφ προςωπικοφ 

Τποςτθρικτικά περιβάλλοντα και υπθρεςίεσ για θλικιωμζνουσ 

Προςαρμογι του 
εκπαιδευτικοφ 

ςυςτιματοσ 

Κακοριςμόσ ελάχιςτου ορίου μακθτϊν ανά τμιμα, με κακοριςμό ςυγκεκριμζνων και ςτοχευμζνων 
εξαιρζςεων για ειδικζσ κοινωνικζσ ι γεωγραφικζσ ςυνκικεσ 

Κακοριςμόσ ελάχιςτου ορίου μακθτϊν και τμθμάτων ανά ςχολικι μονάδα, ιδιαίτερα ςτισ αςτικζσ και 
θμιαςτικζσ περιοχζσ 

Αποκζντρωςθ τθσ διαχείριςθσ του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ 

Αυτονομία και ευελιξία των ςχολικϊν μονάδων ςτθν προςαρμογι μζρουσ του ςχολικοφ προγράμματοσ ςτισ 
τοπικζσ ςυνκικεσ 

Ανακατανομι τθσ δθμόςιασ δαπάνθσ 

Αναςχεδιαςμόσ τθσ λειτουργίασ των παιδαγωγικϊν τμθμάτων 

Προςαρμογι του αρικμοφ ειςακτζων ςτα ανϊτατα εκπαιδευτικά ιδρφματα (ΑΕΙ), με βάςθ τισ δθμογραφικζσ 

μεταβολζσ 

Αναπροςανατολιςμόσ των προγραμμάτων των ΑΕΙ με ςτόχο βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του εκπαιδευτικοφ 
ζργου, μείωςθ τθσ αναντιςτοιχίασ προςόντων ςτο εργατικό δυναμικό και προςζλκυςθ αλλοδαπϊν φοιτθτ ϊν 

 


